

1948

Začiatok

Prvý rok „Dvojročnice“ sa ukončil a v novom roku 1948 vstupujeme s novými nádejami do krajšej budúcnosti, do druhého roka „Dvojročnice“. Aj tento rok, ako aj minulý, sa začal slávnostným aktom, pri ktorom sa hodnotil význam budovateľskej práce nielen v našej obci, ale v celej ČSR. Každý pracujúci si je vedomý, že je hospodárom vo svojom závode a každý roľník vo svojom hospodárstve. A v tomto znamení sa rozkrútili stroje v továrňach a svojim zvukom akoby spievali oslavnú pieseň o „Dvojročnice“.

Zima dosť mierna v našom okolí nehatila v našom budovaní obce a republiky.

Februárové udalosti

Popri našom budovateľskom úsilí tvorí sa reakcia, ktorá sabotuje „Dvojročnicu“ a znemožňuje vydanie novej, ľudovodemokratickej ústavy. Ale veľmi sa prerátala. 20. februára 1948 reakční ministri krokom politických strán vystúpili z vlády. Tým chceli donútiť komunistických ministrov, aby odstúpili. Avšak komunisti pracujúci ľud nikdy nezradili. Predseda KSČ, Klement Gotwald, volá pracujúci ľud do pohotovosti a na Staromestskom námestí v Prahe hovorí: „Volám vás všetkých do pohotovosti a k ostražitosti. Tvoríte si akčné výbory NF v mestách i na dedinách“. A tak aj v obci Alekšince bolo zhromaždenie ľudu za prítomnosti 270 občanov, ktoré zvolal predseda KSS, Anton Turza. Okrem 22 členov výboru, ktorí boli zastúpení vo všetkých politických stranách, bol zvolený predseda AV NF Anton Turza, podpredseda Vincent Krivošík a tajomník Vincent Čerešník. Od februára 1948 začína sa skutočne plánovane budovať. Rozšírením socialistického sektora v priemysle, zavedením nových pracovných metód, socialistickým súťažením, údernickým hnutím zvyšuje sa výroba v našich závodoch a takto aj blahobyť. Od februára 1948 začína sa na dedine, teda aj u nás, odstraňovať otrocká práca mechanizovaním hospodárstva, odstraňovať odveká bieda. Februárové víťazstvo umožnilo rozvinutie našej kultúry a jej sprístupnenie širokým masám pracujúceho ľudu. Kultúra stáva sa od februára 1948 majetkom ľudu, stáva sa ľudovou.

„Február- začiatok k socializmu“.

6. apríla 1948 bola voľba Akčného výboru pri „Jednotnom sväze slovenských roľníkov“. Jednohlasne boli zvolení do AV JSSR títo:

predseda, Dezider Halmeš

podpredseda, Ján Cok

tajomník, Ladislav Habiňák

členovia: A. Bulla, A. Petruy, P. Bališ, P. Skokan, A. Gudába, J. Turza, Š. Hajka a K. Kohút. Okrem toho bolo päť náhradníkov. Za SSM v AV NF boli delegovaní: Mchal Vatera a Jozef Timoracký

Stavba školy

MSK (Miestna správna komisia) pri AV NF, ako aj ostatné zložky, sa snažia urýchliť započatie stavby školy. S radosťou sa zaväzujú pomôcť pri výstavbe školy a materiál (tehlu) chcú získať z miestnej tehelne v nadpláne. Záležitosť pokročila natoľko, že novostavba bola pojatá do 5-ročného plánu.

1. máj

Tento Prvý máj bol ozaj sviatkom pracujúceho ľudu, víťazstvom nad reakciou a sviatkom budovateľskej práce po Februári. V tomto znamení sa niesli celookresné manifestácie, na ktorých sa zúčastnila aj naša obec.

Hospodárske pomery

Úroda v tomto roku, po neúrodnom roku, bola dobrá a ľuďom boli vyplácané podpory na suchotu. Nakoľko sa v republike zaviedlo plánované hospodárstvo, boli roľníkom predpisované v tomto roku kontingenty, ako rastlinnej, tak aj živočíšnej výroby. Za vzorné plnenie kontingentov dostala obec 10 000,-Kčs v hotovosti a umiestnila sa na druhom mieste v celoslovenskom meradle. Pochvalné dekréty za vzorné plnenie dostal Pavol Bališ a Dezider Halmeš, pre ktoré bola zvláštna delegácia roľníkov na čele s Jozefom Turzom u ministra J. Ďuriša, ministra pôdohospodárstva.

Voľby za jednotnú kandidátku NF

V máji 1948 prebiehali voľby za jednotnú kandidátku NF. V našej obci sa konali voľby manifestačne. 98% obyvateľstva bolo za jednotnú kandidátku.

Vedenie v obci

Po februárových udalostiach bol predsedom Anton Turza. Tento človek mal teda tri funkcie. Bol predseda MNV, MAV, MKSS. Pre jeho zaneprázdnenosť bol zvolený za predsedu MNV Jozef Turza.

Údaje v kronike od 1. januára do 31. decembra týmto uzatváram.

Jolana Malá

Obecný kronikár